



МАРКИЗМ И СТРАНЫ ВОСТОКА

РАЗВИТИЕ современных национально-освободительных революций ставит перед народами «третьего мира» проблемы не только политического, но и социального освобождения. В этой связи особенно важно проанализировать специфические условия, в которых идут и шли процессы распространения марксистско-ленинских идей в колониальных странах, ибо ясно, что только концепция научного социализма в состоянии дать ответ на важнейшие вопросы, которые стоят перед странами «третьего мира».

Именно этим вопросам и посвящена рецензируемая книга, в основу которой положены материалы научной сессии «Распространение марксизма в странах Востока», проходившей в Институте востоковедения АН СССР в связи со 150-летием со дня рождения Карла Маркса.

Сборник открывается статьей Г. Ф. Кима «Марксизм-ленинизм и некоторые проблемы национально-освободительных революций». Ее автор справедливо подчеркивает, что благодаря тесному соединению международного рабочего и национально-освободительного движения ныне в развивающихся странах успешно завершается первый этап освободительной борьбы — борьба за государственную независимость. Подвля-

ющая часть народов бывших колониальных и зависимых стран перешла ко второму этапу — к борьбе за экономическую самостоятельность, которая, как подчеркивает Г. Ф. Ким, развивается сейчас в обстановке обострения внутренних социально-политических конфликтов.

Автор предлагает, оговаривая известную условность этой классификации, деление стран на следующие основные группы в зависимости от побеждающих в них тенденций общественно-политического развития: «страны, которые избрали народно-демократический путь, страны, которые избрали социалистическую перспективу и под руководством революционной (в основе мелкобуржуазной) демократии начали вступать на некапиталистический путь развития, страны, развитие которых идет по капиталистическому пути, и страны (это наиболее многочисленная группа), все еще находящиеся в переходном состоянии, где еще решается вопрос о выборе пути».

Одной из центральных проблем современных освободительных революций, подчеркивает автор, является их соединение с идеями научного социализма. Далее он ставит вопрос, каким образом в странах с абсолютным преобладанием крестьянского населения внедрить в массы социалистическую идеологию и, более того, сделать ее ведущей идеологической концепцией. Г. Ф. Ким под-

черкивает, что решение этого вопроса теснейшим образом связано с соотношением национального и интернационального в революционном процессе на Востоке, и высказывается, в частности, в пользу создания единых демократических фронтов, являющихся объективной основой для союза мелкобуржуазных слоев с рабочим классом и беднейшим крестьянством.

В статье К. Л. Селезнева дан общий очерк взглядов основоположников научного социализма по национально-колониальному вопросу, прослежена история их формирования и развития.

Статья Л. П. Делюсина посвящена распространению марксизма в Китае. В ней автор анализирует «дискуссию о социализме», которая развернулась в стране в начале XX века в связи с назревшей необходимостью определить пути ее дальнейшего развития. Автор подчеркивает, что свои надежды на успех социализма в Китае первые китайские марксисты справедливо связывали с помощью международного пролетариата, и особенно с помощью Советской России.

Интересны статьи А. С. Кауфмана и А. Н. Узянова. В статье А. С. Кауфмана раскрывается сложный процесс распространения идей марксизма в странах Юго-Восточной Азии, тогда как А. Н. Узянов подверг специальному анализу высказывания Маркса об англо-бирманских войнах. В частности, автор отмечает, что еще в 1853 году Карл Маркс пришел к выводу, что Англии не суждено овладеть Бирмой и удерживать ее в своих руках. И это было сказано в то время, когда рупор британского колониализма Дальхузи в 1855 году заявил: «Пока светит солнце, Пегу будет находиться под британским флагом».

Другие статьи сборника — М. Н. Ивановой, Э. Ю. Гасановой и А. Б. Давидсона — рассказывают о распространении марксизма в Иране, Турции и на юге Африки. Все они интересны как исследования конкретных путей соединения социалистической идеологии с национально-освободительным движением.

Сборник «Марксизм и страны Востока», несомненно, значительное явление в советской литературе, посвященной современным проблемам национально-освободительного движения. Он с интересом встречен читателями.

Ю. ДЕМЕНТЬЕВ,

кандидат исторических наук

«Марксизм и страны Востока». М. Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1979, 182 стр.

ГЛАЗАМИ ИСТОРИКА

КНИГА Б. Г. Сапожникова охватывает широкий круг проблем первых лет японо-китайской войны 1937—1945 годов. В работе прослеживается ход военных операций, рассматриваются некоторые важные вопросы международной политики на Дальнем Востоке в тот период, роль и значение помощи, которую оказал Китаю Советский Союз и которая явилась одним из важных факторов, позволивших китайскому народу выстоять в тяжелой для него борьбе.

Особенно большой интерес представляет освещение колониальной политики японских империалистов в оккупированных им областях Китая, что до последнего времени оставалось одной из наименее исследованных проблем в советской исторической литературе. Оно интересно также и потому, что история здесь переключается с сегодняшним днем, поскольку эта политика, как правило, подмечено в книге, «имела многие черты, которые в наши дни получили название неоколониализма». В частности, одной из ее наиболее характерных черт был жесточайший экономический грабег японскими империалистами захваченных территорий при посредстве марионеточных властей и под завесой шумной пропаганды об «экономическом сотрудничестве», «совместном использовании естественных ресурсов», создании «сферы взаимного процветания».

Как свидетельствуют факты, приводимые в книге, японские колонизаторы, начав в 1937 году захватническую войну против Китая, наметили план расчленения его на ряд «автономных» территорий, «управляемых» марионеточными правительствами. Так, в марте 1940 года было создано «правительство» во главе с предателем Ван Цзин-взем, обосновавшееся в Нанкине, бывшей гоминьдановской столице, захваченной японцами. Оккупанты широко использовали это «правительство» для самой беспощадной эксплуатации и ограбления населения захваченных ими районов, в целях со-

здания марионеточной армии, которая деятельно помогала им вести войну против народных вооруженных сил, руководимых китайскими коммунистами, а также, чтобы шантажировать гоминьдановское правительство Чан Кай-ши и оказывать политическое давление на него, дабы склонить его к капитуляции.

Перед читателем возникает широкая панорама войны китайского народа против захватчиков, увиденная внимательными глазами советского историка. И хотя в книге есть отдельные неточности, впрочем, неизбежные во всякой большой работе, монография Б. Г. Сапожникова представляет большую познавательную ценность, освещает важный отрезок новейшей истории Дальнего Востока.

В. ИЛЮЩЕКИН,

доктор исторических наук

Книга о новейшей истории Ирака

В советской историографии до сих пор не было исследования, посвященного так называемому мандатному периоду в истории Ирака (1920—1932 годы). Этот пробел восполнен. В книге А. Ментешавили показана сущность политики английских колонизаторов, в руках которых мандатная система была орудием колониальной эксплуатации, освещены социально-экономические и политические последствия английского управления Ираком.

Главное внимание уделено истории развития иракского национально-освободительного движения в годы мандата.

Несомненная удача автора — подробный анализ курдских и ассирийских проблем.

Исследование А. Ментешавили — серьезный научный труд, помогающий изучению истории национально-освободительного движения народов Ирака.

К. САМВЕЛЯН

А. М. Ментешавили. Ирак в годы английского мандата. М., Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1969, 289 стр.

Новый учебник языка урду

Издательство «Наука» выпустило книгу, предназначенную для начинающих изучать один из наиболее распространенных языков Востока. Это «Учебник языка урду», написанный опытными преподавателями С. К. Городниковой и Л. Б. Кибиркшитс. Содержащиеся в нем 34 урока дают возможность освоить язык в объеме первого курса обучения в высшей школе. Учебник снабжен урду-русским словарем. Он является удачным пособием для овладения языком, на котором говорят миллионы жителей Пакистана, Индии, Афганистана.

Б. Г. Сапожников. Японо-китайская война и колониальная политика Японии в Китае (1937—1941). М., Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1970, 226 стр.